
第八章  运动与力   第二节 二力平衡
【教学目标】：

知识与技能
1、知道什么是二力平衡及二力平衡的条件。

2、知道物体在平衡力作用下保持匀速直线运动状态或静止状态。

过程与方法
1.通过组织学生讨论并对物体进行受力分析,理解二力平衡的概念。

2.通过组织探究实验得出二力平衡的条件。

情感、态度与价值观

1.养成实事求是,尊重自然规律的态度。

2.积极参与探究二力平衡条件的实验,培养善于与其他同学合作的意识。

【教学重点】

1、平衡条件的确立。

2、应用平衡条件，分析物体受力。

【教学难点】应用平衡条件进行受力分析。

【教学方法】
观察、实验，举例、分析

【课    型】新授课 ，实验课          【课时安排】1课时

【教学用具】 课件、小车、细线、钩码、小盘、两端带定滑轮的长木板 

【教学过程】 

一、预习导航

    1.牛顿第一定律的内容是什么？

物体不受力时：强调哪两个状态？

创设情境，引入新 

提出问题:是不是只有不受力的物体才能保持静止或做匀速直线运动?

学生举例说明,教师引导分析:

(1)课桌上静止的物理课本,静止的原因是不是不受力?

(2)高速公路上以100 km/h的速度匀速水平行驶的小汽车,是否在水平方向上不受力?

根据学生的回答引入新课。

二、自主学习 、合作探究

学习任务一、力的平衡

阅读课本P20第一段，思考下列问题：

力的平衡的定义:

2.由定义结合牛顿第一定律,:物体保持平衡状态的条件是什么?

受平衡力就相当于不受力。

3.分析:电灯、放在课桌上的书本。

(1)受几个力?

(2)这些力是不是平衡力,为什么?

由学生回答引出二力平衡。

由此提出问题:两个力满足什么条件才能保持平衡?

学习 任务二、探究二力平衡的条件：

提出问题：物体受力作用时，满足什么条件才能保持平衡呢？（从力的三要素猜想）
猜想：相互平衡的两个力，他们的大小，方向，作用在物体上。怎么知道你的猜想是否正确呢？（进行实验）

设计实验：(如图)说出实验需要哪些器材？，要减小误差，对上述器材有什么要求？
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进行实验：(注意观察演示实验)

	物体在水平方向所受二力的情况
	运动状态

是否改变

	大小
	方向
	是否在一条直线上
	

	不相等
	相反
	在同一条直线上
	改变

	相等
	相反
	在同一条直线上
	不改变

	  ......
	 
	 
	 


分析论证：

二力平衡的条件：当作用在      上的两个力        、       、且作用在           。（同体、等大、反向、共线）这两个力就彼此平衡。

拓展、二力平衡与相互作用力的区别？

学习任务三、二力平衡条件的应用：

1．图12.6-2中,已知吊灯重力 ( 由于地球的吸引而使物体受到的竖直向下[image: image2.png]B T
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的力 ) G为20N,那么电线对吊灯的拉力为___N。

2．图12.6-3中,已知书重力为2.5N,那么桌子对书的支持力为___N。

3. 图12.6-4中,跳伞运动员和伞在空中匀速下降，已知人和伞共重800N，那么运动员和伞所受的阻力为_____N。

4、用100N的力水平向右推一木箱，但没有推动，则与推力相平衡的力是___，方向____，大小是_____。

三、精练提升

 

1、 放在水平桌面上的木块处于静止状态，下列各对力中是平衡力的是（   ）

A.木块的重力和木块对桌面的压力 

B.木块对桌面的压力和桌面对木块的支持力 

C.木块的重力和桌面对木块的支持力 

D.木块的重力和木块对地球的吸引力

2、下列物体中，受到平衡力作用的是（　  ）

A.正从地面腾空而起的火箭　　　　

B.竖直向上抛出的石子

C.沿光滑斜坡越滚越快的小球

D.在水平直路上匀速行驶的汽车

3、跳伞运动员及携带物品总重力为800N，从高空竖直下落过程中，开始阶段速度越来越大，则此时他所受空气阻力f1       （选填“＞”“＜”或

“＝”，下同）800N；后来匀速下落，此时所受的空气阻力f2       800N。

4、匀速运动的拖车,F牵=1.5×105 N, 车受到的阻力多大,方向如何?
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（A层必做）5、一个质量为50 kg的人,站在水平地面上,人受哪几个力的作用,这几个力各是多大?(g取10 N/kg)
布置作业：




